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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
20. Dezember 2016 im Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.05 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
2. Gemeindevertreter Arne Brodersen 
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
4. Gemeindevertreter Walter Mommsen 
5. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
6. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
7. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
8. Gemeindevertreterin Anke Seier 
9. Gemeindevertreterin Doris Laß-Jensen 
10. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Manuela Hinrichsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jens-Adolf Clausen 
Erich Walter 
Uwe Kürten, Schriftführer 
sowie 9 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Verabschiedung der ehemaligen Gemeindevertreter Jens-Adolf Clausen und Erich  

Walter 
2. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 22.11.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Abschluss eines Friedhofvertrages 
8. Erlass der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung (Finanzausschuss) 
9. Erlass der Haushaltssatzung 2017 
 
Nicht öffentlich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Jürgensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witt-
bek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die neue Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
 
 
1. Verabschiedung der ehemaligen Gemeindevertreter Jens-Adolf Clausen und 
Erich Walter       
 
Bürgermeister Jürgensen erläutert den Werdegang von Jens-Adolf Clausen in dessen 30- 
jährigen Zeit als Gemeindevertreter und bedankt sich bei ihm recht herzlich für die geleistete 
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Arbeit als Gemeindevertreter. Als Dank überreicht er noch eine Urkunde und ein Geschenk. 
Danach bedankt sich Jens-Adolf Clausen recht herzlich für die erhaltenen Aufmerksamkei-
ten. 
Danach erläutert Bürgermeister Jürgensen den Werdegang von Erich Walter in dessen 8 
jährigen Zeit als Gemeindevertreter und bedankt sich bei ihm recht herzlich für die geleistete 
Arbeit als Gemeindevertreter. Als Dank überreicht er noch eine Urkunde und ein Geschenk. 
Danach bedankt sich auch Erich Walter recht herzlich für die erhaltenen Aufmerksamkeiten. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 22.11.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
24.11.2016 Aufgrund des Architektenwettbewerbes wegen des Schulneubaus des  

SV Ostenfeld hat das Architektenbüro Dethlefsen, Lundelius und Petersen aus 
Bredstedt den Zuschlag erhalten. 

29.11.2016 Kreisnetzbeiratsversammlung der SH-Netz AG in Sterdebüll 
01.12.2016 Treffen der Gemeinde Ostenfeld, Winnert und Wittbek mit Herrn Bodin wegen 

des Friedhofvertrages 
05.12.2016 Sitzung SV Ostenfeld 
06.12.2016 Jahreshauptversammlung des WV Wittbek 
06.12.2016 Sitzung SV Viöl 
15.12.2016 Weihnachtsfeier des Amtes in Arlewatt 
 
• Der dritte Bauabschnitt der Kanalnetzerneuerung ist zum Teil fertiggestellt. Die Haupt-

straße wird voraussichtlich ab der 52. Woche wieder geöffnet. 
• Im Baugebiet wurden drei Grundstücke verkauft. Am 21.12.2016 wird der vierte Kaufver-

trag unterzeichnet. 
 
 
4. Bericht der Ausschüsse       
 
• Olaf Thomsen berichtet über die Sitzung des SV Ostenfeld vom 5.12.2016. Themen wa-

ren u.a. der Schulneubau, 30 Schulanmeldungen, die neue Schulassistenz und der Jah-
resabschluss 2015. 

• Anja Clausen berichtet über die Sitzung des Kindergartenausschusses vom 21.11.2016. 
Themen waren u.a. der Jahresabschluss 2015 mit einem Überschuss von 31.956,- €, 
Frau Martens hat die Leitung des Kindergartens übernommen und die Öffnungszeiten des 
Kindergartens wurden besprochen. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Auf Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass die Lampen in Gillhau wieder i.O. sind. 

 
• Die Gemeindevertretung beschließt mit 8 Ja-Stimmen zu 2-Nein-Stimmen im Knickweg 

bei den Verengungen Schilder aufzustellen. 
 

• Auf Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass die vom Bau des Kanalnetzes ver-
schmutzten Straßen vor der Straßeneröffnung in der 52. Woche noch von der Baufirma 
gereinigt werden. 
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• Auf Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass die Sitzbänke über Winter in diesem Jahr 
draußen bleiben. 
 

• Der Böwerweg wird wegen der Sperrung der Hauptstraße stark befahren und hat des-
halb einige Schäden. Die Schäden im Böwerweg werden lt. Bürgermeister Jürgensen 
nach der Öffnung der Hauptstraße beseitigt. 
 

• Auf Anfrage teilt der Bürgermeister mit, dass ein Hinweis über die noch zu verkaufenden 
Baugrundstücke in den Bekanntmachungskästen ausgehängt wird. 
 

• Die Fa. Thorsten Lassen nimmt für 100 m Knickschneiden 14 €. Alle Grundstückseigen-
tümer anzuschreiben, um sie daran zu erinnern, dass sie die Knickpflege selbst veran-
lassen müssen, ist sehr aufwendig. Darum beschließt die Gemeindevertretung einstim-
mig, dass die Knickpflegearbeiten 2017 durch die Gemeinde an den Gemeindestraßen 
und Wegen übernommen wird. Die Arbeiten sollen durch die Fa. Thorsten Lassen, Os-
tenfeld, ausgeführt werden. 

 
 
6. Einwohnerfragestunde       
 
• Im Norderweg liegt ein großer Haufen mit Holz der voller Nägel ist. Dieses ist für Pas-

santen gefährlich. Der Bürgermeister veranlasst, dass der Verursacher ein Schreiben er-
hält, um die Gefahr zu beseitigen. 
 

• Am Wald wurden Farbkanister abgestellt. Der Bürgermeister kümmert sich um die Besei-
tigung. 
 

• Beim Böwerweg sind auch die Platten verschoben. Der Bürgermeister kümmert sich um 
die Angelegenheit. 

 
 
7. Abschluss eines Friedhofvertrages       
 
Der Bürgermeister erläutert den neuen Friedhofsvertrag. Die Gemeindevertretung stimmt 
dem Vertrag einstimmig zu. 
 
 
8. Erlass der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung (Finanzausschuss)       
 
Bürgermeister Jürgensen erläutert die Änderung bei der Zusammensetzung des Finanzaus-
schusses.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung. 
Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
9. Erlass der Haushaltssatzung 2017       
 
Arne Brodersen erläutert den vorgelegten Haushaltsplan 2017. Er stellt die Haushaltssat-
zung und den Vorbericht zum Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2017 vor.  
Die Gemeindevertretung stimmt dem Erlass der Haushaltssatzung 2017 einstimmig zu. 
 
 
Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 



17. GV Wittbek am 20.12.2016 

Seite 4 von 4 

 
Nicht öffentlich:… 

 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. 3 Zuhörer betreten wieder den Saal. 
 
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse bekannt. 
Der Bürgermeister weist noch einmal das Feuerwerksverbot in der Nähe von Reetdach-
häusern hin. 
Bürgermeister Jürgensen gibt bekannt, dass das Amtsblatt ab 2017 Amtskurier heißt, einen 
neuen Herausgeber hat und wieder per Post verschickt wird. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister bei 
allen Anwesenden für die rege Mitarbeit, wünscht eine besinnliche Weihnachtszeit und einen 
guten Rutsch ins neue Jahr und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


